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01)
“Comoção que mata”
E de repente... POW! – a bola acerta em cheio o peito do jogador. Imediatamente o garoto cai morto no chão, vítima de um dos casos mais raros e misteriosos registrados na literatura médica – a chamada Commotio Cordis ou comoção cardíaca. 

A Commotio Cordis pode ser comparada a uma espécie de curto-circuito do coração, que desorganiza todo o sistema de impulsos elétricos cardíacos. Um impacto causado por um soco ou por uma bola pode “confundir” o coração, já que o choque será compreendido como um estímulo elétrico emitido pelo nódulo sino-atrial, mas em outro ritmo. Com isso, cada parte do miocárdio seguirá um sinal distinto: é a arritmia, que causa interrupção imediata do bombeamento de sangue para o resto do corpo.

          Vale ressaltar que não é qualquer pancada no peito que provoca esse quadro clínico. O coração só está vulnerável na hora que o sangue está entrando no órgão – tempo extremamente curto. Uma pancada, nesse momento, pode ser fatal.

(Revista Newton, Ano 1, n° 2, 2004)
Observe os resultados de ECGs apresentados abaixo:


Lembretes: 

1- onda P: despolarização atrial; 

2- onda QRS: despolarização ventricular; 

3- onda T: repolarização ventricular;

4- a despolarização leva à sístole, enquanto a repolarização, à diástole cardíaca.

5- apesar da repolarização atrial não estar representada, você pode inferir onde acontece no ECG.


Baseando-se no texto, nos ECGs e em conhecimentos correlatos, responda:

a)
Calcule, respectivamente, a freqüência cardíaca dos indivíduos cujos ECGs estão representados nas figuras I e II. (Demonstre seus cálculos para validar o item). (06 pontos)

	Figura I

1 ciclo (batimento) ( 0,5s (1 ciclo ocupa 5 quadrantes de 0,1 s)

          x ( 60 s (1 minuto)

x = 
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= 120 ciclos ou batimentos por minuto

	Figura II

1 ciclo (batimento) ( 1s (1 ciclo ocupa 5 quadrantes de 0,2 s)

          x ( 60 s (1 minuto)

x = 
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= 60 ciclos ou batimentos por minuto


b)
Explique por que na onda QRS ocorre o risco dos indivíduos cujos ECGs estão representados nas figuras I e II sofrerem a Commotio Cordis ao receberem uma pancada no peito. (05 pontos)
O texto menciona que o coração só está vulnerável quando o sangue está entrando no órgão: portanto, durante a diástole atrial, que ocorre quando o ventrículo está entrando em sístole, representado pela onda QRS.
c)
Cite, respectivamente, uma situação que poderia representar o resultado do ECG apresentado na figura I e uma situação que poderia representar o resultado obtido na figura II. (05 pontos)


Figura I: susto, emoção forte, exercício físico.

Figura II: relaxamento, meditação, sono.

d)
Levando-se em conta o controle nervoso do coração, justifique, respectivamente, as alterações de freqüência apresentadas nos ECGs das figuras I e II. (05 pontos)
Sob ação do sistema nervoso simpático ocorre aceleração dos batimentos cardíacos (taquicardia), com conseqüente aumento da freqüência cardíaca, representada na figura I. A figura II representa a ação do sistema nervoso parassimpático, pois houve redução dos batimentos cardíacos, e, conseqüentemente, da freqüência cardíaca (freqüência normal é de aproximadamente 70 batimentos por minuto). 

02)
Edema pulmonar é um estado patológico caracterizado pelo acúmulo de líquido e pela inflamação nos alvéolos pulmonares, que ficam impossibilitados de realizar a hematose. Geralmente advém do aumento da pressão nas veias pulmonares, como conseqüência de enfarto, estreitamento da válvula mitral ou qualquer enfermidade cardíaca que ocasione insuficiência do miocárdio. Também pode ser causado por lesão ou pela ação direta de toxinas nos pulmões, incluindo calor, gás venenoso, infecção severa ou excesso de líquido corporal provocado, por exemplo, por insuficiência renal ou de hormônios relacionados ao controle da atividade renal. Pode aparecer com muitos graus de gravidade, desde uma pequena dificuldade de respiração enquanto se está deitado ou em atividade física até um estado que poderá pôr em risco a vida do paciente.

(http://www.avera.org/adam/esp_ency/article/000140.htm, com adaptações)

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre os sistemas cardiovascular e respiratório, responda:

a)
Como se apresentaria o pH dos líquidos orgânicos dos pacientes com edema pulmonar? Justifique. (o item só terá valor mediante justificativa correta). (05 pontos)

Mais ácidos. Devido aos alvéolos pulmonares não conseguirem processar corretamente a hematose, ocorreria aumento dos níveis de CO2 plasmático. Como no plasma o CO2 é transportado sob a forma de íons H+ e íons HCO3(, o aumento de íons H+ (
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) provocaria redução de pH, que se tornaria mais ácido.

b) Um dos índices de qualidade do ar diz respeito à concentração de monóxido de carbono (CO), pois esse gás pode causar vários danos à saúde. A tabela abaixo mostra os efeitos do CO sobre os seres humanos.

	Concentração de CO (ppm)
	Sintomas em seres humanos

	10
	Nenhum

	15
	Diminuição da capacidade visual

	60
	Dores de cabeça

	100
	Tonturas, fraqueza muscular

	270
	Inconsciência

	800
	Morte


Sabendo-se que, há 10 anos, José Maria mora em uma cidade cujo índice de poluição atinge valores entre 15ppm e 60 ppm e não apresenta os sintomas mencionados, apesar de possuir um índice aumentado de glóbulos vermelhos no sangue e que sua irmã Maria José, ao visitá-lo, manifestou os sintomas apresentados na tabela, além de uma pequena dificuldade de respiração, diagnosticada posteriormente como edema pulmonar de grau leve, explique a diferença observada na fisiologia de ambos. (05 pontos)

O CO liga-se à hemoglobina de maneira mais estável que o oxigênio. Como parte das hemácias de Maria José se ligou ao CO, houve redução do número de hemácias disponíveis que poderiam se ligar ao oxigênio (o CO compete com o oxigênio no sítio de ligação da hemoglobina), resultando nos sintomas apresentados. Já José Maria, como mora há muitos anos no local, tem as adaptações fisiológicas necessárias à captação do oxigênio que precisa (aumento do número de hemácias); por isso não apresenta os sintomas.

03)
O álcool e o SNC

O etanol afeta diversos neurotransmissores no cérebro, entre eles o ácido gama-aminobutírico (GABA). Existem dois tipos de receptores desse neurotransmissor: os GABA-alfa e os GABA-beta, dos quais apenas o primeiro é estimulado pelo álcool, o que resulta em um efeito inibitório no sistema nervoso central, levando ao relaxamento e à sedação do organismo. Sendo assim, diversas partes do cérebro são afetadas pelo efeito sedativo do álcool.

Sobre a ação do álcool nas diversas partes do encéfalo, responda:

a) De que maneira o álcool afeta o córtex cerebral? (05 pontos)


As ações do álcool no córtex serão, principalmente, tornando a linguagem mais lenta e a fala “arrastada”, difícil de ser compreendida, os movimentos voluntários tornam-se mais lentos e redução no tempo de  resposta em relação à percepção e ao julgamento.

b)
Qual a relação entre a ação do álcool sobre o hipotálamo e o comportamento agressivo ou violento que algumas pessoas apresentam quando estão embriagadas? (05 pontos)

O álcool provoca no hipotálamo uma inibição na secreção de ocitocina (oxitocina) que é considerado o “hormônio do amor”. Quanto menor a taxa de ocitocina, maiores serão as sensações desagradáveis como raiva, medo e comportamento agressivo. 
04)
Jacinto Pena é uma pessoa de hábitos alimentares não recomendáveis, que por longos anos teve uma dieta rica em gorduras. Recentemente, começou a apresentar problemas digestivos e dores próximas ao fígado. O médico constatou problemas na vesícula biliar, devido à presença de grande quantidade de cálculos biliares e resolveu extirpá-la. Por essa mesma ocasião, Jacinto sofreu uma lesão no abdome devido a um acidente de automóvel e teve a cauda de seu pâncreas também retirada.

a)
O que se pode esperar quanto à produção e à ação da bile por parte do organismo de Jacinto? (06 pontos)


A bile continuará sendo produzida regularmente pelo fígado de modo que sua ação seja emulsificar gorduras. Porém não mais será armazenada e concentrada.

b)
Jacinto ainda poderá comer alimentos ricos em gordura? Justifique sua resposta para validar o item. 
(06 pontos)


Poderá. Mesmo após a extirpação da vesícula biliar, seu fígado continuará produzindo a bile (deve-se lembrar que a vesícula biliar apenas armazena e concentra a bile que é produzida pelas células hepáticas). Provavelmente Jacinto deve minimizar a ingestão de lipídios, porém ele continua sendo capaz de digerir esse composto.

c) Supondo que as ilhotas de Langerhans não tenham sido comprometidas com a lesão, Jacinto poderá apresentar  algum problema endócrino após a cirurgia? Justifique sua resposta para validar o item.              (06 pontos)


Não. Sendo o pâncreas uma glândula mista não haverá qualquer problema quanto à secreção dos hormônios produzidos pelo pâncreas (insulina e glucagon), pois são as ilhotas de Langerhans as responsáveis pela função endócrina da glândula.

05) A utilização de larvas de insetos em práticas terapêuticas - terapia larval - é uma forma de tratamento de úlceras pouco conhecida no Brasil. Esse tipo de tratamento baseia-se na infestação de tecidos por larvas de moscas, conhecidas popularmente como “bicheiras”. Foi amplamente usada em algumas culturas antigas, como entre os aborígenes da Austrália, os chineses e os maias da América Central e nos Estados Unidos, nas décadas de 1930 e 1940, mas, após a descoberta e a comercialização dos antibióticos, entrou em desuso. 

Atualmente, seu uso voltou a ser indicado no tratamento de pacientes com ferimentos crônicos e como terapia complementar à administração de antibióticos. Para evitar a possibilidade de contaminação dos tecidos sadios por microorganismos em torno das feridas, foi adotado o uso de larvas esterilizadas (os ovos são esterilizados por imersão em desinfetantes e as larvas são criadas com alimentos descontaminados). Esse tipo de terapia dura em média 3 semanas, mas em casos mais graves pode durar alguns meses. (Revista Ciência Hoje, vol. 34, n° 201, fevereiro 2004, com adaptações).

Considerando os papéis das larvas no tratamento, cite três tipos de células do sistema imunológico que seriam responsáveis por essa destruição dos tecidos mortos. Qual o papel dos antibióticos como coadjuvantes no tratamento? (06 pontos)

Neutrófilos, macrófagos, monócitos, eosinófilos e linfócitos T citotóxicos. O papel dos antibióticos consiste em conter infecções bacterianas já estabelecidas ou oportunistas que por ventura venham a se estabelecer.







Figura II


(detalhe do eletrocardiograma)





Figura I


(detalhe do eletrocardiograma)
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